

2014高考时刻

核心提要:2014年6月7日至8日,全国939万学子走进了高考的考场,为自己的未来奋斗着。据了解,2014年我市高考报名总人数为54325人,其中普通高考报名人数为51556人,对口报名人数1606人,专升本报名人数1163人。全市设考区9个、考点51个、考场1832个,全部使用标准化考点,监考实行考场监考与视频监控相结合,并且今年正式使用考生身份认证一体机,同时对考生进入考点、考场实行身份验证和指纹比对,彻底把替考考生拒之门外。高考期间,记者来到我市部分考点,用镜头记录下了考场内外的点点滴滴。



家长们在考点外焦急地等待着



考生们考完后在考点外探讨考题



高考前夕,我市某高中考生将平时的试卷抛向空中,以此释放压力



图为考场内

“泉”力以赴 助力高考

□本报记者 孙浩然

又是一年高考季,经过12年的寒窗苦读,学子们证明自己、赢取胜利的时刻到来了。

为了帮助考生以更好的状态投入考试,6月7日-8日,恒大冰泉在全国范围内开展“恒大冰泉,泉力以赴,助力高考”行动。

仅河南省,恒大冰泉就在18个地市、108个县区,设立了300余个爱心考点,助力学子们在高考中放松心情,全力赴考取得优异成绩!

据了解,考生仅凭准考证即可免费领取恒大冰泉1瓶。同时,高考期间凡是在爱心助考点登记领取恒大冰泉瓶装水的学生,并一举考取地市第一名(文、理状元各一名),即可凭准考证及身份证,获得由恒大冰泉河南分公司提供的“状元助学基金”伍仟元。

此次爱心助考行动,是恒大冰泉继兰州水事件、一处水源供全球之后,对国民的又一次爱心回馈行动。

□甘仁伟 杨帆

6月7日是今年高考的第一天。早上7时,信阳供电公司员工郭惠敏和翟岚早早地赶到信阳高中学生宿舍前,擦拭着自己的爱车。

“将车擦干净点,让孩子们有个好心情。”郭惠敏把爱心送考的“绿丝带”在倒车镜上打了个漂亮的蝴蝶结。

据了解,今年已是她俩第3次爱心送考了。与前两次向信阳交通台报名不同的是,今年是学生家长提前一周主动联系的。

郭惠敏还记得第一年送考时,仅凭一腔热情,把车开到考点挨个问等车的家长:“你们坐车么,我送你们!”被家长误认为是黑出租,非常尴尬。第二年,她提前报名参加了信阳广播电视台组织的统一送考活动,算是找到“组织”了。而这一次却迎来了“回头客”。

当天郭惠敏接到一位自称是平桥区吴家店乡中学老师张天昊的电话,询问今年是否还参加爱心送考,能否送一下今年参加高考的女儿。

经过交谈郭惠敏才知,郭惠敏去年送考的一名学生是张天昊的学生兼内侄女。这名学生介绍了郭惠敏许多热心、细心和周到的服务

细节,让他萌发再请郭惠敏送考的愿望。郭惠敏二话没说,当场答应,并让他再找几名与其女同一住宿和考点的考生。最后张天昊找到6名考生,由郭惠敏和翟岚两辆车送考。

由于这几天高考保电要求停止计划性检修,作为检修班长的郭惠敏任务较轻,两天高考又值周末,不影响正常工作。

6日下午,郭惠敏她们早早地来到考生宿舍前,等待考生和学生家长去看考场。一路上,郭惠敏像个经验老道的教师一样,从交通安全、考前准备到考场发挥一一提醒到位,与考生关系处理得非常融洽。看到郭惠敏如此细心,家长们非常满意,也不再跟随,专心搞好考生的后勤工作。

考虑到高考期间人多车多,交通拥挤,郭惠敏她们每次都是提前40分钟到场,避免造成时间仓促而影响考生情绪。

几天的相处,大家也结下了很深的友谊,成为无话不谈的朋友。一名考生说:“姐姐,您真好。我有个表妹明年也高考,若行的话,明年还麻烦您?”

“没问题!即使我没时间,我也会发动同事前去的。”

“估计以后,我就不报名了。”郭惠敏颇为自豪地说。

「爱心送考」也有「回头客」

本版策划:刘翔 执行:孙浩然

喜见高考作文从务虚走向务实

□黄春景

6月8日,打开各大门户网站,映入眼帘的头条新闻基本都是与“高考作文题”有关。全社会关注高考作文题,这大概只在中国才有的文化现象,也说明“国考”在人们心目中的重要地位。对于2014年高考作文的解读,笔者有话要说。

总体而言,今年的高考作文题,少了“务虚”,多了“务实”,离现实更近了,诸如北京卷作文题《老规矩》、重庆卷作文题《租房》、广西卷作文题《老王生病》等等。笔者的第一感觉,这样的高考作文题,无疑是对考生写实作文的一次考验。这些作文最大的特点就是我们要关注现实,关注身边的人,关注身边的点点滴滴。

哈维尔说:心灵比智慧更加重要,承担比回避更加重要,参与比置身事外更加重要。让考生参与,有话讲,说实话,这是高考作文改革的好思路。比如,新课标II高考作文题《喂食动物丧失觅食能力》,这可以说是一道务实的写作题。近年来保护自然的观念深入人心,不少人因为喜欢动物而给它们喂食,但某自然保护区的公路边却明确警示如下:给野生动物喂食,易使他们丧失觅食能力,不听警告执意喂食者,将依法惩处。这样的作文题可以唤醒更多人保护自然和野生动物的意识。安徽卷作文题《剧本修改谁说了算》,这个题目出得很好,表演艺术家、剧作家和演员,是战略和战术的关系,战略

缺,并且统一……类似于这样的作文题,在今年的高考中并不少见。近年来,我们发现学生在作文学习中往往随心所欲,甚至应付了事,“务虚”有余,“务实”不足。看似“务实”,实则里面“虚”的东西太多,久而久之,学生写作水平停滞不前。“务虚”的高考作文题,前几年几乎泛滥成灾,早已遭到社会的诟病。几年前有个“心灵的选择”题目,几乎将“务虚”发展到了极致。毕竟,中学生年龄尚小,对人生的领悟有限,让他们谈玄之又玄的东西,多数人只能去想编造,去无病呻吟地为赋新词强说愁。这种“务虚”离现实远了,不利于考生的未来发展。

如果高考作文题,像是一个模子里

铸出来的,极大地桎梏了学生的思维。2014年高考作文,以现实生活为题材的作文题,不免让人眼前一亮,它要求学生脚踏实地地提高自己语言表达的功底,不要只追求华丽的辞藻和背诵一些万能、通用的事例,而要锻炼自己独立的思考能力,认真分析和把握题目内涵,才能完成一篇合格的文章。

当高考作文少了“务虚”多了“务实”,这是好事一桩。“文章有为有益于世”,古人就告诉我们文章要有现实意义。尽管后来也出现过务虚的作文,但逐步走向务实这是高考语文作文必然的趋势,这也与新课标所提出的学生要参加社会实践理念相吻合。

“两耳不闻窗外事,一心只读圣贤书”一直以来被奉为读书人的经典。而若一直奉守这个教条,那最起码今年的高考语文作文不会出彩,因为高考语文作文已经在悄悄变脸——从务虚走向务实。



巡警们在考点附近巡逻



考场外的志愿者、爱心企业为考生及家长设立的服务点



爱心企业为考生们送去清凉



爱心市民为考生们准备的爱心送考车



考场外等待接送考生的高考专用车